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Повестка:

«Актуальные вопросы организации помощи лицам, находящимся в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения и утратившим способность самостоятельно передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке». 

Докладчики 

Докладчик:

Перминова Ю.А. – заместитель главного врача по детству, руководитель кабинета профилактики наркологических заболеваний ГУЗ «ТОНД № 1», врач психиатр-нарколог.

По вопросу: 
Организация помощи лицам, находящимся в общественных местах в состоянии опьянения строиться в соответствии с согласованным с Минздравсоцразвития  России приказом МВД РФ от 23.12.2011 № 1298 «Об утверждении Инструкции о порядке доставления лиц, находящихся в общественных местах в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения и утративших способность  самостоятельно передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке, в медицинские организации».
Министерство здравоохранения Тульской области курирует вопросы оказания медицинской помощи лицам, находящимся в  общественных местах и  не способным передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке (далее – лица в состоянии опьянения), нуждающихся в оказании медицинской помощи.

Орган, курирующий организацию помощи лицам в состоянии опьянения, не нуждающимся в оказании медицинской помощи, в регионе не определен.
Оказания медицинской помощи лицам в состоянии опьянения, нуждающимся в оказании медицинской помощи, в Тульской области организовано в соответствии с приказом министерства здравоохранения Тульской области  от 19.02.2021 № 167-осн «Об оказании медицинской помощи лицам, находящимся в общественных местах в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения и утратившим способность самостоятельно передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке, нуждающихся в оказании медицинской помощи» (далее – приказ), которым утвержден список государственных учреждений здравоохранения, оказывающих помощь данной категории граждан в соответствии с профилем заболевания и маршрутизацией пациентов. 
Организации, оказывающие помощь лицам в состоянии опьянения, которые нуждаются в оказании медицинской помощи,  в Тульской области подведомственны министерству здравоохранения Тульской области.

Организаций, оказывающих помощь лицам в состоянии опьянения, которые не нуждаются в оказании медицинской помощи, в Тульской области нет.

В связи с упразднением медицинских вытрезвителей в системе органов внутренних дел Российской Федерации, медицинское сопровождение лиц, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения и утративших способность самостоятельно передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке, на территории Тульской области регламентировано приказом: 

 В случае обнаружения указанных лиц в общественных местах сотрудниками полиции при необходимости оказывается первая помощь с последующим вызовом бригады скорой медицинской помощи. Медицинскими работниками на основании данных осмотра и результатов обследования решается вопрос о необходимости стационарного лечения. При затруднениях в догоспитальном обследовании данные граждане транспортируются в приемные отделения общепрофильных медицинских организаций, где им оказывается необходимая помощь с последующим решением вопроса о госпитализации.

 Пациенты в состоянии тяжелого алкогольного, наркотического и иного токсического опьянения госпитализируются в токсикологические или реанимационные отделения общепрофильных медицинских организаций. В случае диагностирования состояний, требующих оказания скорой и неотложной наркологической помощи (психотические расстройства вследствие употребления алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ), для оказания специализированной помощи больные госпитализируются в стационарные наркологические отделения. При наличии иной патологии, требующей стационарного лечения, пациенты госпитализируются в соответствующие профильные отделения медицинских организаций региона. При необходимости, специалисты наркологической службы проводят консультативный осмотр лиц, пролеченных в токсикологическом отделении и в реанимационных отделениях государственных учреждений здравоохранения по поводу острых отравлений психоактивными веществами, а также лиц, находящихся на лечении в других отделениях государственных учреждений здравоохранения, с  выявленной алкогольассоциированной патологией. Вновь выявленные лица, злоупотребляющие ПАВ, направляются на консультацию к врачу психиатру-наркологу, которым устанавливается уровень наркологического здоровья. При необходимости за такими лицами организуется диспансерное наблюдение, с ними проводится комплекс лечебно-реабилитационных мероприятий.

При отсутствии медицинских показаний для оказания помощи в стационарных условиях граждане в состоянии опьянения доставляются сотрудниками полиции в дежурные части территориальных органов МВД, где в соответствии с законодательством РФ привлекаются к административной ответственности. 

После выведения медицинских вытрезвителей из структуры МВД решение проблемы наблюдения и оказания медицинской помощи гражданам, находящимся в состоянии опьянения было передано медицинским организациям. Преобладающая  часть граждан, доставляемых в ЛПУ в состоянии опьянения, в медицинской помощи не нуждаются. Но, учитывая отсутствие в области специализированных учреждений, занимающихся вытрезвлением граждан, в настоящее время данную функцию выполняют приемные отделения учреждений здравоохранения, в которых лица остаются  для наблюдения и естественного вытрезвления и не госпитализируются. Процент же госпитализированных граждан от числа доставленных в состоянии алкогольного опьянения в абсолютном большинстве не превышает 20,0%. 

Для медицинских организаций создание отделений для естественного вытрезвления является непрофильной деятельностью. Основная функция медицинских организаций – оказание медицинской помощи, и при этом на них не возлагают функции по изоляции лиц, находящихся в состоянии опьянения, и их содержание в медицинском учреждении до их вытрезвления. Оказание лицам данной категории медицинских услуг в ситуации, когда они в них не нуждаются, влечет за собой нецелевое использование бюджетных средств. 

В Тульской области неоднократно проводились рабочие встречи представителей министерства здравоохранения Тульской области, министерства труда и социальной защиты Тульской области и управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Тульской области по вопросам межведомственного взаимодействия по оказанию помощи лицам, находящимся в состоянии алкогольного,  наркотического или иного токсического  опьянения и не требующих оказания медицинской помощи, разрабатывалось соглашение о сотрудничестве по данному вопросу. Была достигнута  договоренность о выделении мест в учреждении социального обслуживания для лиц, находящихся в общественных местах в состоянии опьянения и утратившим способность самостоятельно передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке, которые не нуждаются в оказании медицинской помощи, но не был решен вопрос с доставкой данной категории граждан в учреждения социальной защиты. В настоящее время соглашение  не подписано сторонами.

Как показывают данные, предоставленные государственными учреждениями здравоохранения, более трети лиц в состоянии алкогольного опьянения, доставленных в медучреждения области, не нуждались в оказании медицинской помощи (из 9078 доставленных в 2013 год – 2098 не нуждались в медпомощи и 1207 – отказались от госпитализации – всего – 3305 – 37,5%). В 2014 году в учреждения здравоохранения области доставлено 8718 человек, из них в 3368 случаях – отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и в 2160 - в связи с отказом гражданина.  Таким образом, не нуждались в госпитализации всего – 5528 человек (63,4%). В 2015 году из 8759 доставленных – не нуждались в медпомощи – 3871 и 1192 – отказались от госпитализации – всего – 5063 – 57,8%.

За 2016 год из 8904 доставленных – не нуждались в медпомощи – 4819 и 457 – отказались от госпитализации – всего – 5366– 60,3%.

В 2017 году из 9986 доставленных – 5524 (55,3%) не нуждались в госпитализации. Из них - 4418 отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и 1106 - в связи с отказом гражданина.

В 2018 году из 7435 доставленных – 4153 (55,9%) не нуждались в госпитализации. Из них – 3330 отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и 823 - в связи с отказом гражданина.

В 2019 году из 8022 доставленных - 4868 (60,7%) не нуждались в госпитализации. Из них – 4047 отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и 821 - в связи с отказом гражданина.

В 2020 году из 6043 доставленных - 3695 (61,1%) не нуждались в госпитализации. Из них – 2965 отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и 730 - в связи с отказом гражданина.
В 2021 году из 5231 доставленных - 3355(64,1%) не нуждались в госпитализации. Из них – 2557 отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и 798 - в связи с отказом гражданина.

В I квартале 2022 года из 1075 доставленных - 703 (57,7%) не нуждались в госпитализации. Из них – 579 отказано в госпитализации в связи с отсутствием медицинских показаний и 124 - в связи с отказом гражданина.
При этом, доставленные лица в состоянии опьянения, не нуждающиеся в оказании медицинской помощи, находясь в учреждении здравоохранения дезорганизуют его работу, могут совершить противоправные действия и/или нанести значительный материальный ущерб, а также представляют опасность для персонала и других пациентов.
В соответствии со статьей 1 Федерального закона № 464-ФЗ к полномочиям органов государственной власти субъекта Российской Федерации отнесено решение вопросов организации и осуществления мероприятий по оказанию помощи лицам, находящимся в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения, включая создание в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации, специализированных организаций для оказания помощи указанным лицам. Правила организации деятельности таких специализированных организаций, включая виды помощи, которая оказывается в таких специализированных организациях, утверждаются совместно федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социальной защиты населения, и федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел.

Министерством здравоохранения Российской Федерации в соответствии с письмом Аппарата Правительства Российской Федерации от 12.01.2021 № 72п-П12 разработан и направлен на согласование в Минтруд России и МВД России план-график подготовки нормативных правовых актов, необходимых для реализации норм Федерального закона № 464-ФЗ.
В настоящее время на уровне правительства региона прорабатывается вопрос по открытию специализированных учреждений для вытрезвления граждан, не нуждающихся в оказании медицинской помощи.
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