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Повестка:

«Роль психологической лаборатории ГУЗ «ТОНД № 1» и методики «Наркологическая превентология» в профилактике наркологических заболеваний». 

Докладчики 

Докладчик:

Антонова О.В. – медицинский психолог.
По вопросу: 
С февраля 2015 года в ГУЗ «Тульский областной наркологический диспансер № 1» проводится обучение партнеров по совместной деятельности методике превентологии («Наркологическая превентология») в количестве 36 часов. Курс направлен на изучение факторов и условий развития саморазрушающего и зависимого поведения; скрининг и прогнозирование развития алкоголизма и наркомании; обучение составлению профилактических программ целевой направленности; обучение воспитанию и формированию самосохраняющего поведения в семье и школе, в образовательном заведении и трудовом коллективе; изучение стратегий и механизмов, технологий и маршрутов избегания и преодоления зависимости. 

Важность педагогических аспектов наркологической превентологии обусловливается их незаменимостью при разработке первичной профилактики, на​правленной на все здоровое население и ставящей перед собой очень значимую цель - развитие положительного внутреннего нравственного и психического потен​циала человека, что достигается в немалой степени пропагандой и рекламой здоро​вого образа жизни.

Воспитание в семье здорового образа жизни.

Уровни развития нравственности имеют следующую градацию:

Четыре основных принципа жизни здоровой семьи:

1. Принцип открытости—замкнутости. 

2. Принцип искренности—лживости. 

3. Принцип альтруизма—эгоизма. 

4. Принцип изменчивости—неизменности ролей. 

Основные стили родительского руководства.

Основные типы воспитания:

Главные мысли о вреде ПАВ, которые родителям следует передать своему ре​бенку.

Антиалкогольное и антинаркотическое воспитание в школе.

Основная цель педагогической концепции в первичной профилактике состоит в поддержке подростков, равно как и взрослых, в приобретении ими осведомленности об их собственных ощущениях и в знании, что эти ощущения могут рассматриваться как «здоровые или нездоровые» для них самих. 

Профилактическая направленность наркологической службы

Роль в превенции алкоголизма и наркомании врачей общей  практики и учреждений общемедицинской сети (поликлиники, медико-санитар​ные части). Особое значение в организации антинаркотической работы имеет деятель​ность участковых и цеховых терапевтов, семейных врачей, которые должны на амбула​торном приеме, при посещении больных на дому, обследовании рабочих и диспансерном наблюдении за больными более активно выявлять лиц, злоупотребляющих алкоголем. Особое внимание на поликлиническом участке следует обращать на семью как важный источник информации о лицах, злоупотребляющих спиртными напитками. Систематически выпивающих и провоцирующих конфликты в семье ставят на учет как злоупотребляющих алкоголем с последующим медицинским освидетельствова​нием для выявления признаков алкоголизма.

Социальные аспекты наркологической первентологии.

Социальная работа — это профессиональная деятельность, объектом которой яв​ляются люди, нуждающиеся в социальной помощи. Социальная помощь включает в себя совокупность социальных услуг и разностороннюю медико-социальную, со​циально-психологическую, социально-педагогическую, социально-бытовую, право​вую поддержку индивида и семьи, социальной группы, общины в проблемных, кри​зисных, критических, стрессовых ситуациях и состояниях. Социальная помощь — это помощь, оказываемая как государственными, так и негосударственными служ​бами. Услуги, предназначенные для защиты или восстановления благополучия граж​дан, обозначаются как социальные, гуманитарные услуги. 

Социальная работа в наркологии имеет ряд отличий от общей социальной работы:

· несмотря на существующий принцип дистанцирования от имеющихся рас​стройств клиента, социальная работа в наркологии связана с клиникой адциктивной болезни и ее осложнений;

· содержание социальной работы в наркологии различно на разных этапах забо​левания, а также зависит от возраста пациентов, личностных особенностей, ин​дивидуальной реакции на существующее состояние;

· социальная работа в наркологии несет определенный терапевтический заряд, так как направлена на изменение самого пациента и его взаимоотношений с ок​ружением;
· социальная работа в наркологии должна способствовать развитию у больных таких качеств, как ответственность за свою жизнь, судьбу и социальную компе​тентность.
Можно выделить следующие специфические требования оказания социальной помощи наркологическим больным:
· углубление конкретизации социальной работы в наркологии, учитывая поли​профессиональность подходов к оказанию помощи;
· выделение профилактики зависимости от ПАВ как основной формы социаль​ной работы;
· определение особенностей зависимости при оказании помощи различным ка​тегориям наркологических пациентов, их семьям и группам риска.
Социальная работа в наркологии — это часть общей социальной работы, понима​ющей, принимающей клиента и помогающей ему вместе с его окружением. Социальная работа в наркологии — это некое определенное пространство и организация помощи в этом пространстве.
Основные методологические принципы социальной работы в наркологии учитыва​ют следующие концептуальные положения:

1. Аддиктивное поведение, в том числе зависимость от ПАВ, имеет различные причины, проявления и последствия. Следовательно, социальная работа в нарколо​гии является важной составляющей в биопсихосоциальной модели зависимости.
2. Диагностика, лечение, реабилитация и профилактика зависимости неразрывно связаны с социальным контекстом заболевания.

3. Социальная работа в наркологии направлена на мобилизацию сил человека с целью улучшения его взаимоотношений с социальной сетью. Рабочим местом спе​циалиста по социальной работе является не только больница или наркологический диспансер, но и школа, семья, группа подростков, т.е. социум.

Психологические аспекты наркологической превентологии.

Ключевым понятием психологической превенции является кризис. 

Психологические проявления защитных механизмов.
  Коррекция социально-психологического климата семьи. Напряженность межличностных взаимоотношений в микросреде во многом определяется соответствием психологической защиты больного типу реалистического или защитного реагирования на его болезнь ближайшего окружения. 
Синдром созависимости. Семейные предпосылки возникновения алкоголизма и наркомании. Дисгармоничная семья: признаки. Семья как система при химической зависимости. Роли ребёнка в деструктивной семье. Условия возникновения аддикций. Зрелая и незрелая личность.

Духовные аспекты наркологической превентологии.

Здоровье имеет очень важную составляющую — духовную. Любая мировая рели​гия содержит в своих канонах обязательную заботу о нравственном здоровье и про​филактику зависимости. Зависимость - это несвобода, влияние злых сил. Только по​истине свободная личность может полностью раскрыть свою человечность.
Духовные методы воздействия являются альтернатив​ными способами помощи по отношению к медицинскому лечению. Тем не менее это очень важный и серьезный аспект реабилитации. Все мировые религии - христиан​ство, ислам, буддизм, иудаизм — отвергают аутодеструктивное поведение, в том чис​ле и химическую зависимость, как тяжкий грех.

Духовная реабилитация направлена на восстановление высших ценностей чело​века — неповторимости жизни, любви, веры, терпения. Каждый верующий человек может сделать для себя выбор: вера и спасение души либо неверие. В любом случае каждый человек получает результат своего поведения.

Задача наркологической превентологии состоит в рациональном использовании имеющегося опыта духовного совершенствования.

Культуральные аспекты наркологической превентологии.

Проводится работа по налаживанию взаимодействия терапевтической, неврологической и наркологической служб Тульской области по  оказанию наркологической помощи пациентам, страдающим соматическими заболеваниями и  злоупотребляющим алкоголем.


Алгоритм данного взаимодействия отрабатывается. Врачами психиатрами-наркологами проводится консультирование пациентов соматического профиля, страдающих наркологическими расстройствами, либо с подозрением на наркологическую патологию, по направлению врачей общей лечебной сети, получающих медицинскую помощь, как в стационарах города, так и в амбулаторной сети.

 
Для стационарных пациентов проводятся выездные консультации врачей психиатров-наркологов, при необходимости проводится забор биологических материалов от пациентов. Подготавливаются проекты соглашений о взаимодействии между   ГУЗ «ТОНД № 1» и государственными учреждениями здравоохранения  по данному направлению работы.

В ГУЗ «ТОНД № 1» проводится обучение партнеров по совместной деятельности методике превентологии («Наркологическая превентология») в количестве 36 часов. Курс направлен на изучение факторов и условий развития саморазрушающего и зависимого поведения; скрининг и прогнозирование развития алкоголизма и наркомании; обучение составлению профилактических программ целевой направленности; обучение воспитанию и формированию самосохраняющего поведения в семье и школе, в образовательном заведении и трудовом коллективе; изучение стратегий и механизмов, технологий и маршрутов избегания и преодоления зависимости. 

Среди многих проблем, стоящих сегодня перед российским обществом, проблема наркологических заболеваний, как глобальная угроза здоровью населения страны и национальной безопасности, занимает одно из первых мест. Ситуация усугубляется изменением клинической кар​тины заболеваемости населения и проявлением множест​ва негативных тенденций. В то же время с нарастающей актуальностью осознает​ся необходимость подготовки специалиста, имеющего в качестве ведущей мотивации деятельности задачу — пре​дупредить утрату здоровья. Этим занимаются специалисты, прошедшие подготовку по наркологической превентологии.

Специалист по превентологии в соответствии с обще​профессиональной и специальной подготовкой может вы​полнять широкий спектр профилактической деятельности: оздоровительно-реабилитационной и рекреационно-досуговой, коррекционной и консультативной, образовательно- профессиональной и организационно-управленческой.

Таким образом, на максимальном уровне обобщения общая превентология это междисциплинарная наука о формировании здорового образа жизни и предупрежде​ния саморазрушающего поведения. Частная превентоло​гия раскрывает ведущие аспекты предупреждения конк​ретных заболеваний. Одним из направлений частной пре​вентологии является наркологическая превентология, зани​мающаяся предупреждением зависимости от психоактив​ных веществ (ПАВ). Объектом наркологической превенто​логии являются факторы и условия развития саморазрушающего и зависимого поведения, скрининг и прогнози​рование алкоголизма и наркотизма, профилактические программы различной целевой направленности, воспита​ние и формирование самосохраняющего поведения в трудовом коллективе, превентивные ресурсы всех заинтересован​ных ведомств и структур, стратегии и механизмы, техно​логии и маршруты избегания и преодоления зависимости; 

Информационные письма о проведении обучения по циклу «Наркологическая превентология» разосланы всем субъектам, заинтересованным в специалистах по профилактической деятельности.

Кроме того, сотрудниками медико-психологической лаборатории ГУЗ «Тульский областной наркологический диспансер № 1» разработан учебный план дополнительной образовательной программы для автошкол «Воздействие на поведение водителя психотропных, наркотических веществ, алкоголя и медицинских препаратов». Занятия проводятся со слушателями автошкол. 

В дальнейшем, планируется развитие образовательной деятельности с наибольшим охватом слушателей по всем обучающим программам, разработка новых программ обучения в актуальных направлениях (профилактика злоупотребления алкоголем в трудовых коллективах, профилактика табакокурения, употребления наркотиков) с возможной организацией выездов специалистов на предприятия или в организации-заказчики при необходимости.
Председатель 
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